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După ziua istorică de 
29 noiembrie 2013, când 
R. Moldova şi-a asigurat 
drumul spre Uniunea Eu-
ropeană prin parafarea 
Acordului de Asociere cu 
UE, la un interval de nu-
mai cinci luni, pe 28 aprilie 
2014, am trăit bucuria unui 
al doilea moment cu sem-
nificaţie istorică în drumul 
nostru european, când am dobândit ridicarea 
vizelor de călătorie în Europa. RM este prima 
ţară din Parteneriatul Estic al UE care benefi-
ciază de regim liberalizat de vize. Abolirea vi-
zelor este considerat al doilea eveniment, ca 
importanţă, după proclamarea Independenţei 
RM de ex-URSS.

Bucuria acestei zile a fost consemnată prin-
tr-un eveniment cu genericul „Fără vize în UE”, 
în cadrul căruia 25 de studenţi, câştigători ai 
concursului „Fii primul care zboară fără viză în 
Europa”, organizat de Guvernul RM şi postul tv 
„Moldova 1”, au însoţit delegaţia oficială a RM în 
călătoria fără vize la Atena, capitala Greciei, care 
deţinea preşedinţia UE. Ei au fost selectaţi din 
aproape 300 de participanţi din toate instituţi-

ile de învăţământ superior 
din ţară, care au scris câte 
un eseu pe tema „De ce RM 
trebuie să fie membră a UE?”, 
argumentând de ce trebu-
ie să fie printre cei care vor 
zbura spre UE în chiar prima 
zi a liberalizării regimului de 
călătorie.

Trei finalişti ai acestui 
concurs sunt studenţi ai 

UTM – Felicia Tofan, gr. EE-132, Facultatea Ener-
getică şi Inginerie Electrică; Marius Adauge şi 
Serghei Bordea, gr. FAF-131, Facultatea Calcula-
toare, Informatică şi Microelectronică.

*  *  *
Din 1 martie 2014 la toate facultăţile UTM 

(anii I şi II) se predă o noua disciplină de studii 
„Teoria şi practica integrării europene”. Cursul 
oferă studenţilor o arie cuprinzătoare de cu-
noştinţe, având ca materie de referinţă Acor-
dul de Asociere a RM la UE, parafat la Vilnius, 
Lituania pe 29 noiembrie 2013, în cadrul celui 
de-al treilea Summit al Parteneriatului Estic. Pe 
8 mai 2014, de Ziua Europei, studenţii şi-au de-
monstrat cunoştinţele, participând la conferinţa 
ştiinţifică „Viitorul Republicii Moldova – Uniunea 
Europeană”.

În anul universitar 2001-2002 la FCIM a fost 
înfiinţată Filiera Anglofonă „Computer Scien-
ce”/„Ştiinţa calculatoarelor”.

Predarea cursurilor la filieră se face bineîn-
ţeles în limba engleză, de către profesori de la 
UTM şi din ţări străine. În prezent printre profe-
sorii noştri se află şi dl Ian Tyrrell, specialist în 
Tehnologii Informaţionale din Marea Britanie, 
precum şi profesori din SUA care au venit la UTM 
în cadrul Programului cultural Fulbright. Filie-
ra menţine relaţii de colaborare cu diferite uni-
versităţi din străinătate, Ambasada Marii Britanii 
la Chişinău şi alte organisme internaţionale.

La Filiera Anglofonă sunt înscrişi în bază de 
concurs deţinătorii diplomelor de bacalaureat 
de la a. I, FCIM, care susţin teste la matematică în 
limba engleză. Concomitent cu disciplinele din 
sfera Tehnologiilor Informaţionale, studenţii îşi 
aprofundează cunoştinţele şi la limba engleză, 

care se predă la anii I şi II. Stagiile de practică se 
desfăşoară la diferite companii de profil în ţară şi 
în străinătate.

Studenţii filierei câştigă diverse burse de 
merit, menţiuni, premii, se încadrează în proiec-
te de cercetare ale AŞM, în taberele de vară ale 
Companiei Google – „Summer camp”.

Unii absolvenţi ai filierei îşi continuă studiile 
la masterat în străinătate, inclusiv la companii de 
top gen Microsoft sau îşi deschid ei înşişi compa-
niile lor private. Absolvenţii filierei sunt angajaţi 
conform specialităţii în companii private sau de 
stat, la bănci, ministere, inclusiv la aşa-numitele 
„outsourcing” – filiale din Moldova ale unor com-
panii din Marea Britanie, SUA, Canada.

Filiera Anglofonă „Computer Sciense” de la 
UTM este condusă de dl Viorel Bostan, conf., dr. 
hab., fost doctorand şi profesor la o universitate 
din statul Iowa, SUA. 

În cadrul UTM funcţionează două filiere 
francofone – „Tehnologies Alimentaires” în 
cadrul FTMIA şi „Informatique” în cadrul FCIM. 
Aceste subdiviziuni didactice au fost înfiinţate 
în 1997 la iniţiativa Agenţiei Universitare a Fran-
cofoniei (AUF), care funcţionează la 
Chişinău pe lângă Ambasada Fran-
ţei în RM. 

Activitatea filierelor este susţi-
nută de un consorţiu de instituţii 
didactice din Franţa şi alte ţări fran-
cofone: Şcoala Naţională Superioară 
Agronomică din Toulouse, Fran-
ţa; Şcoala Naţională de Inginerie 
Agro-alimentară din Nantes, Franţa; 
Institutul Superior de Ştiinţe Agrico-
le, Produse Alimentare, Horticultură 
şi Peisaj, Agrocampus-QUEST, Rennes, Fran-
ţa; universităţile din Burgundia, Dijon, Franţa; 
Gand, Belgia; Bucureşti, România ş.a.

La Filieră sunt admişi absolvenţi de liceu 
care susţin cu succes testul la limba franceză. Ca-
litatea studiilor la filieră este asigurată de către 
profesori universitari calificaţi atât de la UTM, cât 
şi din universităţile din consorţiul AUF. Materiile 
de studiu se predau în limba franceză.

Periodic, Filierele sunt supuse unor evaluări 
internaţionale, pe care de fiecare dată le susţin 
cu brio. 

Studenţii şi profesorii filierelor participă ac-
tiv la proiecte ştiinţifice şi educaţionale inter-
naţionale, la diferite manifestări în cadrul fran-
cofoniei, beneficiază de mobilităţi în ţările fran-
cofone: stagii profesionale de 1-3 luni în Franţa, 

România, Suedia, Marea Britanie, 
Bulgaria; stagii culturale de 1-3 luni 
la universităţile din Lyon, Saint-Eti-
enne, Franţa şi Universitatea Laval 
din Quebec, Canada; stagii de di-
plomă şi şcoli de vară. În ultimii ani 
au fost realizate zeci de mobilităţi 
cu durata de la 1 săptămână până 
la 8 luni ale cadrelor didactice ale 
filierei francofone spre universităţi 
din Toulouse, Nantes, Dijon, Ren-
nes, Marseille, Lille, Grenoble, New 

Orléans, Longjumeau din Franţa; Quebec, Mon-
treal, Laval din Canada; Sofia, Plovdiv, Veliko-Târ-
nova, Bulgaria; Bucureşti, Cluj Napoca, Timişoa-
ra, Galaţi, Iaşi din România.

Filierele Francofone de la UTM  reprezintă 
o fereastră larg deschisă spre învăţământul de 
talie autentic europeană, având în vedere atât 
aspectul profesional – domeniul agroalimentar 
şi informatica, precum şi aspectul lingvistic şi 
cultural pe care îl putem obţine prin intermediul 
limbii franceze vorbită de un număr semnificant 
de vorbitori din aproximativ 60 de țări ale lumii.

în context internaţional
UTM se implică ac tiv în formarea Spaţiului Universitar Unic European; desfă-

şoară o amplă colaborare interuniversitară, fiind membru al unor organizaţii 
academice internaţionale impor tante: Agenţia Universitară a Francofoniei,  Re-
ţeaua Universităţilor de la Marea Neagră, Reţeaua Internaţională pentru Educa-
ţie în domeniul Securităţii  Nucleare, iniţiativa UE EUROPRACTICE ce oferă accesul 
instituţiilor universitare şi  ştiinţifice la tehnologii  de proiec tare licenţiate în mi-
croelec tronică etc. 

Universitatea Tehnică a Moldovei par ticipă în programe şi proiecte internaţionale 
– Erasmus Mundus, Erasmus+, Tempus, PC7, CEEPUS, prin intermediul cărora s-au făcut paşi im-

portanţi în vederea promovării autonomiei universitare, compatibilizării programelor de studii, 
mobilităţii studenţilor şi cadrelor didactice.

La UTM există filiere francofone şi anglofone, în cadrul cărora predarea se efectuează în lim-
ba respectivă. Factorul lingvistic înlesneşte realizarea stagiilor de practică a studenţilor în ţări 
străine, în baza acordurilor bilaterale cu instituţii din Franţa, Anglia, Canada, Germania, Cehia, 
Ungaria, Italia, România, Turcia, Letonia, Kazahstan, Rusia, Belarus, Ucraina. 

Dragi elevi-absolvenţi! La UTM aveţi şanse reale de a descoperi o calitate universitară cu ade-
vărat europeană şi de a stabili relaţii directe cu universităţi din Europa. 

Veniţi la UTM cu toată încrederea!

Vectorul dezvoltării  – UE

Republica Moldova a aderat la Procesul Bologna în mai 2005, 
la Bergen, în cadrul conferinţei miniştrilor europeni respon-

sabili de învăţământul superior. 

Pro Bologna
Tot atunci la Pro-

ces au aderat Armenia, 
Azerbaidjan, Georgia, 
Ucraina. UTM, care este 
parte la Procesul Bolog-

na, se raliază la standardele şi liniile directoare 
pentru asigurarea calităţii în Spaţiul European al 
Învăţământului Superior, organizând studiile în 
trei cicluri – Licenţă-Masterat-Doctorat, sporind 
calitatea studiilor, intensificând cooperarea in-
ternaţională şi facilitând mobilitatea academică.

Noţiunea Procesul Bologna, amintită ade-
seori în contextul reformelor din învăţământul 
superior, inclusiv la UTM, înseamnă a face acest 
învăţământ mai compatibil în ţările europene. 
Aceasta decurge ca o necesitate imperioasă din 
integrarea economică a ţărilor europene, astfel 
ca diplomele tinerilor specialişti să poată avea 
aceeaşi valabilitate indiferent de ţara în care au 

fost obţinute (RM, România, Franţa, Germania, 
Italia, Spania etc.). Tocmai de aceea Procesul Bo-
logna a prevăzut şi a creat un Spaţiu European al 
Învăţământului Superior. 

La UTM se aplică un şir de reforme structu-
rale, care ridică în continuare calitatea învăţă-
mântului superior ingineresc prin mobilitatea 
studenţilor şi cadrelor didactice, învăţământul la 
distanţă, conexiunea dintre universitate şi me-
diul profesional, formarea continuă a cadrelor, 
asigurând diplomelor o compatibilitate adec-
vată celor ale universităţilor tehnice din ţările 
europene, astfel că acum universitatea noastră 
este cunoscută şi pe plan european, iar schim-
bul de experienţă între UTM şi universităţile 
din SUA, Belgia, Franţa, Germania, Ucraina, Ro-
mânia, Canada, Rusia se desfăşoară permanent 
prin diferite seminare, simpozioane, conferinţe 
pentru profesori şi studenţi.

Filiera Anglofonă 
Computer Sciense/Ştiinţa calculatoarelor

Filierele francofone 
Tehnologies Alimentaires și Informatique

La FCIM se află în derulare un proiect internațional privind 
crearea Centrului de Excelenţă în domeniul Tehnologiilor 

Informaţionale. Un memorandum de înţelegere în acest sens a 
fost semnat pe 24 septembrie 2014 între Guvernul RM, Agenţia 
SUA pentru Dezvoltare Internaţională (USAID), compania Micro-
soft şi International Business Machines Corporation (IBM). Eveni-
mentul propulsează RM cu încă un pas în dezvoltarea tehnologiei 
informaţiei şi comunicaţiilor – un sector aflat în topul celor mai 
dinamice din economia digitală globală.  

Centrul va constitui o platformă educaţională interuniver-
sitară, oferind acces la oportunităţile de studiu, dezvoltare şi 
cercetare tuturor instituţiilor de învăţământ implicate în pro-
cesul de pregătire a specialiştilor în domeniul TIC. Tinerii vor 
avea acces la săli dotate cu echipamente de ultimă generaţie, 
programe educaţionale performante şi un mediu de studiu 
tehnologic avansat. Contribuţia esenţială a Centrului la îmbu-
nătăţirea procesului de pregătire a specialiştilor în domeniul 
TIC va fi marcată prin combinarea celor mai bune practici edu-
caţionale, celor mai recente tehnologii şi transferului de cu-
noştinţe şi experienţă. 

Finanţarea proiectului se estimează  la 6 mil. de dolari. Fi-
nanţatori: USAID, Microsoft, IBM, Agenţia pentru Dezvoltare din 
Suedia, la care se vor alătura companiile ORANGE, Union Fenosa, 
StarNet. 

Proiectul „Renovarea utilajului laboratoarelor de instruire 
pentru desfăşurarea cursurilor practice cu profil vitivinicol”, 

câştigat de FTMIA, va fi finanţat cu 2 mil. 700 mii euro de către 
Banca Europeană de Investiţii, Guvernul RM, Ministerul Agricultu-
rii şi Industriei Alimentare şi Programul de Restructurare a Secto-
rului vitivinicol din RM „Filiera Vinului”.

Proiectul prevede perfecţionarea procesului de pregătire a 
specialiştilor în domeniul vitivinicol; creşterea calităţii produselor 
vinicole, asigurarea controlului proceselor de producere; elabo-
rarea tehnologiilor moderne şi a produselor vinicole compatibile 
pe piaţa internă şi externă. Au fost instituite, dotate cu mobilier 
şi echipament modern laboratoarele de Enologie; Viticultură şi 
ampelografie; Analiza cromatografică; Analiza senzorială; Analiza 
spectrofotometrică; Biotehnologii alimentare; Biochimie; Enochi-
mie. 

Totodată, la Catedra de Enologie a fost inaugurat un Centru 
de cercetări în vinificaţie, în cadrul căruia a fost creată o secţie de 
micro-vinificaţie la standarde europene. Aici există un aparat unic 
în RM, cu ajutorul căruia se poate determina dacă vinurile au fost 
falsificate, dacă acestea conţin microtoxine, intensitatea culorii 
sau conţinutul de amoniac. Aceste utilaje permit efectuarea unor 
cercetări mai aprofundate şi elaborarea unor tehnologii noi, ceea 
ce denotă o dotare mai avansată la acest capitol faţă de multe 
universităţi europene.

Un proiect privind crearea Centrului de Excelenţă şi 
Accelerare în Design şi Tehnologii în domeniul indus-

triei uşoare se desfăşoară la FIU. Un Memorandum de înţe-
legere în acest sens a fost semnat pe 25 noiembrie 2014. 
Centrul va stabili un parteneriat public privat între Ministe-
rul Educaţiei, UTM şi Proiectul „Creşterea Competitivităţii şi 
Dezvoltarea Întreprinderilor II”, finanţat de USAID şi Asocia-
ţia Patronală a Industriei Uşoare din RM.

Centrul va permite tinerilor sa facă networking cu de-
signeri şi antreprenori cunoscuţi pe piaţa autohtonă, va or-
ganiza lecţii online cu designeri de peste hotare. În acest 
scop se vor oferi spaţii dotate cu echipament specializat, 
facilităţi de accelerare şi mentorat. Va fi creat un spaţiu de 
co-working cu acces la biblioteca electronică, reviste, cărţi, 
mostre de textile. Acest mediu creativ, tehnologic şi ino-
vaţional, creat în consonanţă cu cele mai bune practici in-
ternaţionale, va contribui la perfecţionarea competenţelor 
şi abilităţilor tehnice, crearea unei viziuni globale şi a unei 
atitudini flexibile a studenţilor, tinerilor designeri şi a pro-
fesioniştilor. 

Centrul va avea o suprafaţă de cca 800 m.p., spaţiul fiind 
oferit de UTM şi amplasat strategic în apropierea FIU. Finan-
țarea totală a proiectului se estimează la 120 mii dolari.

Proiecte internaţionale de anvergură la UTM
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